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Qu’est-ce qu’une expression algébrique ?

Une expression algébrique est une combinaison de nombres et de
variables reliées par des opérations mathématiques.

3(x+Yy)—3x
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Coefficient et exposant

Le coefficient indique le nombre
d’occurrences d’un terme dans
une addition.

da=a+a+a+a

Ici, 4 est un coefficient qui indique

qgu’ily a4 termes a dans
I"addition.

Uexposant indique le nombre
d’occurrences d’un facteur dans
une multiplication.

a‘=a-a-a-a

Ici, 4 est un exposant qui indique
qgu’il y a 4 facteurs a dans la
multiplication.



L'opposé et I'inverse

 Chague nombre a possede un
oppose qui est —a.

a+(—a)=0

e Soustraire revient a additionner
'opposé.

a—b=a+(-b)

* Chague nombre a non nul
posséde un inverse qui est 1/a.

1
ae—=1
d
* Diviser revient a multiplier par
I'inverse.
a 1



Exemples : oppose, inverse et opposeé de |'inverse



Les éléments neutres

Le nombre 0 est neutre pour
'addition (additionner O ne
change rien a la somme).

a+0=0+a=a

On peut éliminer toute quantité
égale a zéro d’'une somme.

5+g/%—2{:5
0

Le nombre 1 est neutre pour la
multiplication (multiplier par 1 ne
change rien au produit).

a-l1=1-a=a

On peut éliminer toute quantité
égale a 1 d’'un produit.

v

4. =4
5

—~
1



Propriétés Addition Multiplication
Commutativité | Deux nombres réels peuvent étre addi- | Deux nombres réels peuvent étre
tionnés dans n’importe quel ordre. multipliés dans n’importe quel ordre.
a+b=b+a a-b=>b-a
Exemples Exemples
154+9=9+15=24 3:-5=5-3=15
152 4+9 =9+ 15z r-6=6 -2 =06z
Associativité Le résultat de l'addition de trois | Le résultat de la multiplication de trois

nombres réels est indépendant du choix
des deux premiers nombres additionnés.
a+(b+c)=(a+b)+c
Exemples
2+B+7)=02+3)+7=12
2+ B4+2)=24+3)+r=5+=z

nombres réels est indépendant du choix
des deux premiers nombres multipliés.
a-(b-c)=(a-b)-c
Exemples
2-(5-7)=(2-5)-7=170
—2-3-2)=(-2-3)-z=—6z

Distributivité de la multiplication sur I'addition
a-(b+c)=a-b+a-c
(b+c)-a=b-a+c-a

Exemples
74+5)=7-44+7-5=063
53x+7)=5-3x+5-7=15x+ 35
(5—-3x)2=5-2—-3x-2=10— 6z

Référence :
PINEAU, K., GOUAILLIER, V. MAT144
Introduction aux mathématiques du génie

Notes de cours 1re partie, Mai 2022.
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Réduire les termes d’'une expression

2X+2Y —2X

2X+5Yy+(—2x)
‘2%:£)h6+5y
0

oy

Soustraire revient
a additionner
'opposé

Commutativité
de I'addition

Associativité de +
O est neutre pour
I’'addition



Réduire les termes d’'une expression

4(X+2)+1+X = 4X+8+1+X Distributivité

de x sur +

4X + X 4+ 8 + 1 Commutativité

de +

(4)( + X) + (8 +1 ﬁzs:)ciativité

5x+9



L’ordre de priorité des opérations
Lorsqu’on effectue une suite d’opérations sur des nombres réels, on doit respecter ’ordre
de priorité suivant.

1. On commence par effectuer les opérations situées a l'intérieur des parentheses.
La barre d’une fraction, un radical ou une valeur absolue joue le role de parenthéses.

2. On calcule ensuite les puissances (exposants).
3. On poursuit avec les multiplications et les divisions de gauche a droite.
4. On termine avec les additions et les soustractions de gauche a droite.

Lorsqu’on veut modifier cet ordre, on introduit des parentheses.
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=(3(5+2)-3-2)+9

3(5+2)-3-2 3.7-32 21-6 15 3.5

_1>_ 399
9 9 9 9 3.3 3

3(Xx+Yy)=3x 3x+3y—3x 3x+3y+(-3x)
9 9 9
3x+( 3X) + 3y 3y 3y |y

9 9 -3 3



Les expressions algebriques sont composees
de termes et de facteurs.

* Les termes sont des quantités * Les sont des quantités
additionnées multipliées

2

X“ + 3xy + (x—4) @@

terme terme terme facteur facteur facteur




23X+ 4x + (12 -10)



Développer versus factoriser...

15x(x—3)* —20x°(x—3) =15 X (Xx* —=6x+9) —20 x> (x —3)
=15x°—-90x” +135x - 20 x"* —60x*
= —20x" —45x°> —90x° +135x

15x(x—3)*—=20x°*(x —3) :5x(x—3)[3(x—3)—4x2]
= 5x(x—3)[—4x2 +3x—9]



Distributivité et mise en évidence

Distributivité : un facteur se distribue sur des termes

@'(3X+5) =@- 3X +@-5 = 2.3.X-X-+2-5-Xx=6X* +10x

— DEVELOPPER
—

(transformer un produit en somme)

FACTORISER
(transformer une somme en produit)

Mise en évidence : on sort un facteur commun a tous les termes

16



Simplifier une fraction

30 0-6

42

7

X° +5X

5X

X X+9X

6
-

8|
L

H5X

6
=

X(X+5) _

5X

(X+9) 7

H{XX

5

SI x;tO

(x+5)

5



Exemple MAT145

Factorisation par mise en évidence du facteur X.

. (x2—2x) '
11 —
—2 | (x—2)3 m
= lim
xX—2
= 0

lx- (x—2) . 0

limite de la forme —

| (x—2)3 0
(X o 2

limite de la forme —

| (x —2)? 0*

Pour lever I'indétermination, on factorise le numérateur et
on simplifie un facteur (X-2) qui est commun au
numerateur et dénominateur.

18



Exemple MAT145

. t°-16
lim

t—4 [—4

Factorisation d’une différence de carrés

(t~4)(t +4)

lim

(—4 144
lim (1 +4)
t—4

4+ 4

8

Parfois on ne peut faire une mise
en évidence. Voir la section 2.3
de |la partie 1 des notes de cours
de MIAT144 pour la factorisation

de certains polynémes.
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https://ena.etsmtl.ca/pluginfile.php/1446790/mod_resource/content/49/MAT_144_P1_mai_2022.pdf

Exemple MAT145

|
g

lim
X—>00

(4x+ 10)
2X+ 1

|
?




Résoudre une équation

Quelle est la derniere opération ?

oX +4
2

3
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Si on veut résoudre une équation, on procede selon

I'ordre contraire des priorités des opérations

Résoudre une eguation

5x _|_. — 6 Quelle est la derniere opération ?
L'addition de 4.

BX + /4/+§74/)/: 6+(—4) Pour éliminer le terme 4,

on additionne son opposé -4.

@X _ Quelle est la derniere opération ?
La multiplication par 5.

Pour éliminer le facteur 5,
on multiplie par son inverse 1/5.
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EXG m p | e |\/| AT 145 MAT145,P1 : p.114, exemple 2.34

On isole la dérivée y’

3x°y*+2x°yy —6xy° - 9x°y*y = 0
— 3x°y -6xy°+(2x°y -9x°y°)y = 0
— (2x’y —9x°y*)y = 6xy°-3x°y*
_ ) = 6xy°-3x°y* 4 y(6y*—3xy)
2x3y —9x2y? £ p(2x% —9xy)
I 3)’ (Zy_ x)
— y —

x(2x —9y)
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EXG m p ‘ e |\/| AT 145 MAT145,P1 : p.86, exemple 2.24

Si on veut dériver, on procede selon l'ordre contraire des

1 —x? ’ priorités des opérations
!
X =
) 1+ x2
1-22)1+x% - [1-2|0+x% .y .
= - regle de la dérivée d'un quotient
[1+ x2)2
—2x(1+x%) - (1-x°)(2x)
= formule 2 de la table de la page 80 (puissance
(1+ x2)? page 80 (p )
-2x-2x%) — Qx-2x°
= ( ) — | ) distributivité
(1+ x2)2
—4x

= 112 simplifications algébriques
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226 Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-
lique.

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
(f)
(gl
(h)
(1)
)]
(k)
1y

fix) =cos(2x)

flx) =sin’(x)

fix)= .Eu'cs.in{f}
fix)=In{cosx) - ax°
flx) = 74!

flx) = (522 + x + 10)°
fy=vx+1
fix)= sin(x® + 4x)
fx) = sin(5)
fix)=log,(x* -1)
filx)=2arctan(3x)
flx) =3 In2x+1)

(m) fix)= EDEE{J:] +sin’ (x)

(n)
(0)

(p)

(q)

(r]

(s)

(t)

(u)

(v)

fix) = e ** cos(5x)

flx) = e "% (cos(3x) +sin(3x))

1—5)3
x+2

fl'.x}=[

fix)=(4x-3)%5-x"

, 1
fix)=xsin E)

sfxd 42
f[-r]'_ _.I:E—E.
flx)= :

vox—1

fix)= .:1_1' — arccos(xV)

fix)= cuszwzx+ 1)
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2.27 Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-
lique.

(a)

(b)
(c)

(d)

(e)
()

(gl
(h)
(i)

)]

Jx= 9+5Hx
9+5x
fl=—
6
flx)= -3
fl= 10+ 9x+ 20x°
(x) = -
fln=re™
gl =va-r*
x(8) = r+3
VI

x(1) =4-3rsin(?)
NGE v’f—%+e‘ﬁ

hit)=e "sin(1)

1
(k) f[ﬂ—m

() x(1) =

(2 - 4)°
m) T =" vVi2+1
(m) f)=r'e™m"

(0) fix)=sin(yvx)
2x

2 +1

(p) flx)=

(@ ylx)=e"+x"

. . ~ sin®(x)

(r) yix)= e
4+ at

(5) flx)=—03

avecac R
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Sauriez-vous comment simplifier cette
expression ?

60 — %JT r )
C = 2ur- >— 100+ 477" -200
rr
C O
800 (271- r?’ + 45) Participez a
— Atelier 2 : Les fractions et les exposants
3 r Atelier 3 : La simplification d’expressions
algébriques

& )

SAVARD G., MICHAUD R. et BORDELEAU A., MAT145 Calcul différentiel et intégral : Notes de cours, 1re partie.
(Document révisé en décembre 2022), p. 144.

27



